
 

Auszug aus dem substanziellen Protokoll 
103. Ratssitzung vom 1. Juni 2016 
 
 
 
1954. 2015/297 

Weisung vom 09.09.2015: 
Tiefbauamt, Baulinienvorlage «Einhausung Schwamendingen», Festsetzung 

  
Antrag des Stadtrats 
 
1. Die Baulinien der Saatlen-, Schörli-, Tulpen-, Ueberland- und Wallisellenstrasse 

werden gemäss Vorlage des Stadtrats, Baulinienplan Nr. 2015-10 abgeändert,  
gelöscht und neu festgesetzt. 

2. Der Stadtrat wird ermächtigt, Änderungen am Baulinienplan Nr. 2015-10 in eigener 
Zuständigkeit vorzunehmen, sofern sie sich als Folge von Rekursen, im Genehmi-
gungsverfahren oder als Folge einer Änderung am Einhausungsbauwerk als not-
wendig erweisen. Solche Beschlüsse sind im Städtischen Amtsblatt und im Amts-
blatt des Kantons Zürich zu veröffentlichen. 

 
Referentin zur Vorstellung der Weisung / Kommissionsreferentin: 
 
Marianne Aubert (SP): Es geht um eine Baulinienvorlage beim überdeckten Autobahn-
einschnitt in Schwamendingen. Mit dem Deckel werden auf den Seiten der neuen Ein-
hausung die kommunalen Baulinien aufgehoben. Das ASTRA hat die neuen Baulinien 
bereits festgelegt und jetzt liegt es an der Stadt, unsere Baulinien entlang der Natio-
nalstrasse aufzuheben und den Gegebenheiten anzupassen. Die Liegenschaften kön-
nen teilweise nicht mehr gleich erschlossen werden. Es braucht neue Zufahrtstrassen, 
Grenzabstände, Strassenabstände, Baufelder und eine neue Baulinienfestsetzung für 
den kommenden Überlandpark. Baugenossenschaften warten auf die definitive Festset-
zung, weil sie wissen müssen, wie sie bauen können. In der Kommission haben wir kei-
ne umstrittenen Baulinienveränderungen festgestellt. Speziell mit den Querungen über 
den künftigen Überlandpark sind wir sehr zufrieden. 
 
 
Schlussabstimmung über die Dispositivziffern 1–2 
 
Die SK PD/V beantragt Zustimmung zu den Dispositivziffern 1–2. 
 

Zustimmung: Marianne Aubert (SP), Referentin; Präsidentin Simone Brander (SP), Vizepräsident 
Derek Richter (SVP), Andreas Egli (FDP), Renate Fischer (SP) i. V. von Pascal 
Lamprecht (SP), Markus Hungerbühler (CVP), Stephan Iten (SVP), Hans Jörg Käppeli 
(SP), Thomas Kleger (FDP), Marcel Müller (FDP), Christina Schiller (AL), Guido Trevi-
san (GLP) 

Enthaltung: Markus Knauss (Grüne) 
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Der Rat stimmt dem Antrag der SK PD/V mit 113 gegen 0 Stimmen (bei 0 Enthaltungen) 
zu. 
 
 
Damit ist in Übereinstimmung mit dem Stadtrat beschlossen: 
 
1. Die Baulinien der Saatlen-, Schörli-, Tulpen-, Ueberland- und Wallisellenstrasse 

werden gemäss Vorlage des Stadtrats, Baulinienplan Nr. 2015-10 abgeändert,  
gelöscht und neu festgesetzt. 

2. Der Stadtrat wird ermächtigt, Änderungen am Baulinienplan Nr. 2015-10 in eigener 
Zuständigkeit vorzunehmen, sofern sie sich als Folge von Rekursen, im Genehmi-
gungsverfahren oder als Folge einer Änderung am Einhausungsbauwerk als not-
wendig erweisen. Solche Beschlüsse sind im Städtischen Amtsblatt und im Amts-
blatt des Kantons Zürich zu veröffentlichen. 

 
Mitteilung an den Stadtrat sowie amtliche Publikation am 8. Juni 2016 gemäss Art. 12 
der Gemeindeordnung (Ablauf der Referendumsfrist: 7. Juli 2016) 

 
 
 
Im Namen des Gemeinderats 
 
 
Präsidium 
 
 
Sekretariat 


